

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

2023年5月5日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 心关下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020 第17期 总第1456期

我们的“双减”新花样

“双减”新样态：劳动促成长

本报记者 周琳 李彤 朱雯
通讯员 张增镒 王波 茅向燕

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在给中国农业大学科技小院的同学们的回信中强调，希望同学们志存高远、脚踏实地，把课堂学习和乡村实践紧密结合起来。习总书记的这封信也激励和鼓舞着广大江苏师生。在“双减”背景下，江苏中小学结合新课标要求，规划、开发劳动课程，培养学生的劳动意识，并鼓励他们参与劳动实践活动。

作为首批“全国中小学劳动教育实验区”、全国唯一的“劳动课程标准实验区”，常州市因地制宜、创造性地探索新时代的劳动教育，构建起行政、教研、学校、基地、家庭“五力”联动的劳动教育推进模式，创新并开列家庭和学校“十大劳动教育清单”等，打造劳动教育新样态。

劳动课程的实施需要学校、家庭协同推进。“双减”后，同学们的课余时间更多了，在家长的引导下，同学们撸起袖子

积极参加家务劳动和志愿服务等社会公益劳动，培养生活自理意识和能力。

为了更好地指导家庭劳动，常州市香梅小学为同学们量身定制了100项力所能及的家务挑战，从“剪指甲”到“会看药物说明书”，五花八门的劳动项目生动有趣。在家长的带领下，同学们踊跃“闯关”。四(1)班陆晨宇在奶奶的指导下为家中绿植换土、松土、浇水，一番操作下来，

陆晨宇学到了不少养花窍门：“奶奶教我在盆里插上一小枝小棒，用绳子将芦荟的叶子绑在上面，这样芦荟就能长得更挺拔。”去年秋天，六(4)班的同学们从校园里的桂花树上采集了许多桂花，朱加亦主动请缨为大家制作桂花蜜，在外婆的指导下，他将桂花一层层地与蜂蜜掺在一起，封口后放在阴凉处发酵。

去年，常州市教育局针对全市中小学生劳动素养状况开展问卷调查，结果显示，绝大多数学生具有正确的劳动观念，84%的学生认为“劳动创造美好生活”，但仅有44%的学生表示“看到家里地板脏会去拖”。五(3)班袁羽晗的爸爸认为，“劳动教育十分重要，不仅可以提升自理能力，还能塑造品格。”清明前，袁爸爸带着女儿一起制作青团，作为中式烹调高级技师，袁爸爸对每一道工序严格把关，要求袁羽晗必须把艾草汁搅拌均匀、和好的糯米面团要放置一段时间才能包……在爸爸的高标准严要求下，青团制作大获成功，爸爸还带着她送给长辈们品尝，获得大家的一致好评。袁羽晗说：“制作青团不仅让我更了解爸爸的工作，感受到他的辛苦，也让我明白只有坚持高标准，才能做出色。”



强化顶层设计，为劳动教育“立规矩”

中小学学校应将劳动教育纳入课程方案，小学、初中的劳动教育课平均每周不少于一课时，普通高中不少于六个必修学分……常州在全国率先开展《常州市劳动教育促进条例》立法工作，为实现劳动教育法治化、系统化和科学化发展提供制度支撑。

对于为劳动教育立法，同学们举双手赞成，不少同学还积极参与、建言献策。在市人大常委开展的“校园专场”立法调研中，江苏省常州高级中学高二(3)班徐文睿和小伙伴们介绍了学校“模拟政协”团队关于进一步完善中学劳动教育基地建设的提案。“在劳动教育基地参与劳动实践时，我们发现集体活动多、个性化课程少，无法充分调动同学们的劳动兴趣。”于是他们通过走访调研，总结出劳动教育实践基地建设和管理方面的五大问题，“我们回收分析了1293份问卷，撰写了几万字的访谈记录、政策分析和调研报告，并在此基础上，提出完善课程设置、聘请可以胜任理论与实践指导的‘双型’教师、优化评价体系等建议。”座谈会后，徐文睿和同学们翘首期待《条例》的颁布，希望在其中找到自己的“声音”。“模拟政协”活动不仅让高二(2)班曹逸丹明白劳动教育的重要性，也让她从劳动实践走向社会实践，“政协委员们在履职时也是这样去发现问题、分析问题、试着解决问题的。未来，我们也会像他们一样，担起使命，建设更好的明天。”

劳动教育立法让常州市第十五届政协委员、江苏省常州高级中学学生发展处副主任胡爱彬倍受鼓舞。2019年起，学校着力打造劳动教育新样态，鼓励同学们带着问题去探究，研究水培植物合适的pH值、利用杠杆原理制作劳动工具等。“但多重因素让一些劳动教育规定无法得到有效落实。立法明确了劳动教育的重要性，让学校更有底气了。”



江苏省前黄高级中学的同学们和他们“复刻”的“运河桥”。

劳动课一直都有，那么课程的质量和内涵提升就成为一个重要课题。根据《义务教育劳动课程标准》，常州市研究编制了基于课标的市域劳动教育指南：小学侧重“动手+动脑”的体验式劳动，初中侧重“做中学+学中研”的项目化劳动，高中侧重“多学科参与+多层次探究”的创造性劳动。

在江苏省前黄高级中学，处处活跃着同学们劳动的身影。“学校以‘创造性劳动’为特色，形成了具有综合性、实践性、开放性、针对性的劳动教育课程体系。”学校德育处处长郁斌介绍，校内，设置共性普惠课程《通用技术》，开发了“复刻运河桥”桥梁模型制作与桥梁博物馆设计的校本特色劳动课程，以及植物种植类、科技探索类等社团专修课程；校外，向实践基地定制了城市建模、豆腐制作、古法酿酒等劳动专修课。通过完整的劳动教育课程体系建设，引导学生崇尚劳动、奉献社会。前不久，学校与太湖湾教育大营地联合开发了18门劳动课程。高一(7)班张鑫宇“抢”到了心仪的纺织课，他在看似平淡无奇的无纺布中融入奇思妙想后，将之变成“三星堆”文创产品——青铜人头像包，“或许以后我能成为一名设计师呢！”

“劳动教育与学科相融合，能让学生更了解自己、了解职业，为未来职业发展奠定基础。”通用技术老师赵克己着力将学科与校本特色劳动课程相结合，指导同学们复刻常州境内新运河段上的11座桥梁。高三(13)班顾芸溪和同学们组成11个“建桥小分队”，从研究设计图纸开始，经历一次次失败和推倒重来后，大家团结协作让桥“立”了起来。从那之后，顾芸溪对家乡桥梁产生了浓厚的兴趣。学习之余，她会去寻访每一座桥背后的历史并进行整理研究，“我希望能用所学为家乡发展出一份力。”

江苏省常州高级中学学生走进常州劳动教育基地。



常州市香梅小学六(4)班尹梓晗化身“大厨”在炒菜。



家校携手合作，让劳动教育润美少年



劳动创造美好生活，劳动涵养坚毅品质。“双减”之下，常州打造劳动教育课程“新样态”，开展立法工作提供制度保障，聚焦课程设置和实践活动，发挥劳动教育的独特育人功能。

“追风少年”精彩绝“轮”

本报记者 李彤

通讯员 潘蓉蓉 孙玉红

戴上小头盔、穿好轮滑鞋，仪征实验小学二(5)班赵梓沫便仿佛开启了“高速模式”，化身“追风少年”，在赛道上飞驰。

在刚刚结束的江苏省速度轮滑锦标赛预选赛中，赵梓沫战胜同组80多名强劲对手，成为500米与1000米双料冠军。优异成绩的取得，缘自对他轮滑运动的热爱和投入。

“小时候，在公园里看到小朋友练习轮滑，觉得很好玩，一下就喜欢上了。”从踩着轮滑鞋蹒跚学步，到滑行自如，赵梓沫轮滑水平进步飞速，教练夸他很有天赋。到了学习进阶时，他放弃了动作更酷炫的花样轮滑，而选择了速度轮滑。要想达到更快的速度，首先得有足够的力量。赵梓沫的训练变得“简单粗暴”起来，小碎步、蹲墙、前屈，多种体能训练项目轮番上阵，他却从不喊累喊痛。

体育训练受伤是常事，赵梓沫在高速状态下，往往一摔身体就滚出去很远，有好几次身体被蹭破

一大块皮，妈妈心疼不已，可赵梓沫却很淡定，“练轮滑哪有不受伤的，等动作练到位，受伤自然就会变少了。”

为了提高速度，减少风阻，速度轮滑比赛中必须全程弯着腰保持半蹲姿势做滑行动作。为了做好这个姿势，赵梓沫练习了很长时间的静蹲，从一开始只能坚持1分钟到现在的6分钟，这让赵梓沫能够在整场比赛中都保持俯身冲刺的姿态，他的速滑成绩也稳步上升。为了在省速度轮滑锦标赛上取得好成绩，赵梓沫在赛前的适应训练中，和教练一直练到凌晨一点。中间休息时，赵梓沫躺在跑道上就睡着了，教练一喊，他又迷迷糊糊爬起身来投入训练。

速度轮滑不仅给赵梓沫带来了两枚沉甸甸的金牌，也磨练了他的意志，让他更懂得珍惜时间、提高效率。兴趣广泛的他，成绩在班上也一直名列前茅。赵梓沫越来越热爱速度轮滑这项运动，他说：“将来我要像冬奥冠军武大靖哥哥一样，站上世界最高领奖台，为祖国争得荣誉！”